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Výklad
Otáčení roviny do průmětny, afinita
Mezi průmětem útvaru v rovině a jeho otočenou polohou existuje vzájemný vztah (příbuznost), tzv. afinita, jejíž osou je stopa roviny (případně vrstevnice). Poloměr otáčení získáme sklopením spádové přímky do průmětny (případně vrstevní roviny).
Platí, že afinní strany obrazce se protínají na ose afinity a odpovídající si body leží na směru afinity, tj. ve směru spádové přímky.
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Pracovní list

Příklad 1:

(zadání)

[image: image7.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image8.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Postup: 1. Sestrojení spádového měřítka dané roviny. Souřadnice bodu C (PC). 
Příklad 1:

(postup řešení)

[image: image9.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Postup: 2. Spádová přímka bodem C, sklopení a otočení bodu C.
[image: image10.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Postup: 3. Afinní konstrukce bodu A (AC úhlopříčka čtverce).
Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image11.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Postup: 4. Konstrukce čtverce Ao, Bo, Co, Do (skutečná velikost).
Příklad 1:

(postup řešení)
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Postup: 5.  Sestrojení afinních bodů D1 a B1.

Příklad 1:
(postup řešení)
[image: image1.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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Rovina ρ je dána spádovým měřítkem smρ intervalem i=1,5. V rovině leží čtverec o straně AB. 

Test

Příklad 1: 

Sestrojte kótovaný průmět čtverce v rovině ρ, určené body P a úhlopříčkou čtverce AC. P(-6;2;0), A(-1;0;6), C(2;7;2).
(SŘP_23/35cv) je v (VY_16)
Příklad 2:
DG_II_73/281 alternativa
Sestrojte kótovaný průmět kružnice v rovině ρ, určené spádovým měřítkem 
RT= smρ a kružnicí opsanou nad úhlopříčkou čtverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), 
A(-1;1;z), C(2;-4;z).
(Návod: Promítáním se nezkrátí velikost toho průměru kružnice, který je rovnoběžný s průmětnou, tj., který leží na vrstevnici procházející středem elipsy = hlavní osa elipsy, průmět ležící na spádové přímce se zkrátí nejvíce = vedlejší osa elipsy. Konstrukce elipsy se provede pomocí Rytzovy konstrukce os).
Příklad 3:

DG_II_73/282

Sestrojte kótovaný průmět kružnice dané středem S a poloměrem 2,5 cm, ležící v rovině ρ dané spádovou přímkou RT. R(-2;0;3), T(-2;-1;4), S(2;-2;z). 
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Konstrukce kruznice lezici v roviné.
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Řešení příklad 2:
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Konstrukce kruznice lezici v roviné.





Opakování - Rytzova konstrukce os.

[image: image15.jpg]Sestrojte kdtovany primét ¢tverce ABCD leziciho v roviné p dané spadovym métitkem
smp= RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;z)
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A1B1 jsou sdružené průměry kružnice. Pomocí Rytzovy konstrukce os sestrojíme hlavní a vedlejší osu elipsy.

[image: image16.jpg]Konstrukce kruznice lezici v roviné.
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[image: image2.jpg]Rytzova konstrukce os elipsy ze sdruzenych pramera.
Elipsa je dana sdruzenymi priméry MN = 14 cm, PQ=38 cm,
které se protinaji pod tthlem 60°.





Postup: Bod M přeneseme na kolmici k průměru MN ve středu elipsy, označíme Q. 

Spojnice Q Q a její střed O.
Kružnice o středu O a poloměru OS protne spojnici Q Q v bodech 1 a 2.
Kružnice se středem 2 a poloměrem 2 Q je hlavní poloosa elipsy.

Kružnice se středem 1 a poloměrem 1 Q je vedlejší poloosa elipsy.

[image: image3.jpg]Rytzova konstrukce os elipsy ze sdruien}'/ch pramera.
Elipsa je dana sdruzenymi praméry MN = 14 cm, PQ 8 cm,
které se protinaji pod tthlem 60°.





[image: image4.jpg]Rytzova konstrukce 08 elipsy ze sdruzenych prumeru





Postup:

Z bodu S narýsujeme spojnice 1S a 2S – hlavní a vedlejší poloosy elipsy.  
Vyneseme od S vzdálenosti 2Q a 1Q a pomocí oskulačních kružnic sestrojíme elipsu. 
[image: image5.jpg]Rytzova konstrukce 08 elipsy ze sdruzenych prumeru
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